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KANT ÎN TRECUT ȘI ÎN PREZENT 

CONGRESUL KANT 

València, 14–18 octombrie 2024 

Profesorul Pedro Jesús Teruel a organizat la Universitatea din Valencia un Congres Kant, 
destinat să omagieze cei 300 de ani de la nașterea filosofului, cu o temă care să cuprindă o mare 

diversitate de subteme kantiene. Ca echipă organizatorică, el a ales să lucreze cu Alejandro Lis del 
Cerro, Sandra Navalón, María Pitarch, Juan Pablo Garcia, Pere Gallego, Paca Burrull, Mercedes 

Valle; la rândul lor, aceștia au ales o serie de prieteni întru ajutor: Iñigo Baca, Julián Martinez, Javier 
Castillo, Carlos Castelló, Ignasi Verche, Miguel Gramage. Alături de elanul acestor tineri, s-a adăugat 

maturitatea conducerii Facultății de Filosofie și Științe ale Educației din Valencia, precum și suportul 

instituțional și financiar al instituțiilor: Universitat Valencia, Kant-Valencia, EsKaNT, Generalitat 
Valenciana, Ajuntament de Valencia, Museu de Belles Arts de Valencia, La NAU, Tirant Humanidades, 

Catedral Valencia. Partea științifică a programului s-a desfășurat dimineața și după amiaza, iar seara 
era destinată evenimentelor culturale, gândită cu migală și pricepere de către organizator. 

Deschiderea a avut loc în aula Facultății de Filosofie și Științe ale Educației, prin cuvântările 
de întâmpinare ale rectorei Universității Valencia, M. Mestre, a decanei, E. Cantarino, și a 

organizatorului principal, P. J. Teruel, care au menționat importanța evenimentului, suportul sponsorilor și 
contribuțiile participanților, 100 înscriși din țările Europei, celor două Americi și Asiei. Prima conferință 

plenară a fost cea a lui Juan Arana Cañedo-Argüelles (Sevilla), despre „Relevanța filosofică a 
conexiunii dintre gândire și viață în cazul lui Kant”; el a văzut în figura lui Kant pe cea a înțeleptului 

Socrate, care a sacrificat totul problemelor mari. Este de menționat faptul că conferințele au avut o 
durată de la 20 la 50 de minute, iar restul timpului până la o oră discuții. Majoritatea lor au fost ținute 

în spaniolă și catalană (cu traduceri în engleză), germană și engleză. I-a urmat conferința Mariei 
Xesús Lobeiras (Santiago de Compostela), despre „Multiplu și obiect în deducția transcendentală A și 

B”. Multiplul este diversul (Mannigfaltige); el exprimă forma obiectului, care dispune de o constituire 
originară. Subsemnata a comentat importanța multiplului în distincția dintre metafizica obiectului 

fizic și cea a eului gânditor. Caballero a discutat sinteza sensibilității în problema conștiinței. Paula 
Ordenes a intervenit asupra multiplicității pure (în timp) și a celei empirice. P. Teruel a extins 

problema invocată la Opus postumum. După prima parte a conferințelor, organizatorul a marcat, în 
fiecare zi, spațiul de vizitare a Târgului de carte, filosofică și mai ales kantiană. În afara unor cărți, 

care au fost oferite gratuit, celelalte cărți expuse nu se puteau cumpăra, ci numai fotografia codul și 

comanda editurii. Dintre cele patru conferințe simultane ale următoarei sesiuni de comunicări am 
ales-o pe cea a lui Federico del Barco (München/Milano), intitulată „Metoda pre-critică a lui Kant: 

dezvoltarea cunoașterii analogice a numenului între 1755–1770”. Eseul Allgemeine Naturgeschichte a 
fost invocat drept primul eseu în care apare analogia, întrebuințată ca bază metafizică sau ontologică, 

sub influența lui Newton. Subsemnata a invocat discursul simbolic, care se folosește despre 
Dumnezeu, diferit de discursul matematic sau fizic. M. Rouba a prelungit discuția asupra limbajului 

simbolic. Un alt participant din Germania a comentat că simbolismul lui Kant este provenit de la 
Leibniz și Baumgarten. Daniel Erlewein (Berlin), în „Considerarea critică de către Kant a formării 

conceptelor”, a afirmat că în Logica lui Jäsche se află originea logică a conceptelor. El a mai invocat, 
în sprijinul tezei sale, manuscrisele R 2818 și R 2876, care conțin reflecții utilizate în perioada critică, 

alături de Logica Büsolt și Pölitz. Pe marginea conferinței s-au pus întrebări asupra relației conceptelor  
cu categoriile (ca concepte pure); răspunsul a fost că forma le diferențiază. O altă întrebare a fost 
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posibilitatea trecerii de la intuiții la concepte; răspunsul a menționat rolul abstracției în manuscrise. 

M. Rouba a făcut distincția dintre cele două manuscrise în Logica Jäsche. Marharyta Rouba (Berlin) a 
vorbit despre „Deducția transcendentală în Duisburg Nachlass al lui Kant”. Ea a afirmat că reconstrucția 

începută în perioada pre-critică în Duisburger Nachlass, în care el a aplicat categoriile obiectelor, 
dovedește dinamica gândirii sale. Subsemnata a invocat reflexul acestui manuscris asupra Analogiilor 

experienței din Critica rațiunii pure. Ca răspuns a fost invocată Scrisoarea lui M. Herz asupra 
reprezentărilor eterogene, care trebuie aplicate conceptelor a priori, pentru a ajunge la cunoaștere.  

O altă întrebare s-a referit la cunoașterea obiectelor empirice. Sunt de menționat dificultățile fizice și 
socio-politice ale conferențiarei, care este refugiată din Belarus la Berlin, unde își pregătește 

doctoratul, și este nevoită să folosească scaunul cu rotile. Cu toate acestea a prezentat o comunicare 

bună și a participat la discuțiile altor comunicări, și tot astfel a ținut comunicări luna trecută la 

Congresul Kant de la Bonn, iar în iunie la Congresul Kant de la Santiago de Compostela. Prima zi a 

Congresului s-a încheiat cu o vizită ghidată, recepție și cocktail la Palatul Cervelló. 

A doua zi a Congresului a început cu conferința plenară a lui Dieter Sturma (Bonn),  

„Kant despre știință și natura umanității”, care a făcut legătura dintre știință și moralitate prin conștiință.  

La discuții s-a pus problema statutului lui Kant de filosof al naturii (pe care el însuși l-a negat).  

Paula Ordenes (Heidelberg), în „Efecte cognoscibile lipsite de cauze cognoscibile. Cazul lui Kant 

critic al ființelor organizate în dialog cu Blumenbach”, s-a referit la cauzele formatoare, ne-mecanice. 

Prin ele, materia anorganică se poate transforma în materie organică. V. Waibel a discutat organizarea 

și autoorganizarea organicului. Julian Grewe (Luxemburg) a conferențiat despre „Rolul rațiunii în 

antinomia judecății teleologice a lui Kant”. El a subliniat puterea rațiunii de a transforma principiile 

reflexive în principii constitutive. Violeta Waibel a comentat necesitatea ca mecanismul să fie 

concordant cu finalitatea, contrar expunerii. Lorenzo Mileti Nardo (Milano) s-a referit la „Credința 

testimonială: între evaluarea rațională și încredere în perioada pre-critică”. El a considerat diferitele 

feluri de credință, încredere și convingere în Logica Blomberg și Logica Philippi. Subsemnata a 

semnalat rolul acestor forme în maximele practice. Alții contributori au comentat posibilitatea ca 

credința testimonială să constituie o sursă de cunoaștere în perioada critică, ca și credința etică 

(ethische Glaube). Eunjeong Kim (Bonn) a vorbit despre „Principiul identității conștiinței de sine ca 

principiu prim în filosofia teoretică a lui Kant”, în care s-a referit la conștiință, ca la o relație minimală  

între observație și subiect. Subsemnata am pus problema diferențierii categoriilor eului-conștiință de 

categoriile intelectului. M. Rouba a invocat sinteza subconștientă, care să ducă la un consens al 

experienței noastre. Conferința ținută online de Özlem Duva Kaya (Izmir) „Kant despre antropologie 

și cetățenie” a repetat conferința ținută cu o lună înainte la Congresul Kant de la Bonn, făcând 

aceleași greșeli asupra misoginismului și exclusivismului kantian, precum și a falsei universalități a 

imperativului categoric; subsemnata i-a răspuns, de asemenea, că tradiția și cutumele au o evoluție 

mai lentă decât principiile teoretice; tot astfel că universalitatea practică nu este aceeași cu 

universalitatea legilor naturii, necesitând un fond rațional, pe care să îl poată cultiva și extinde.  

A doua zi s-a încheiat cu programul cultural „Muzica în timpul lui Kant”, ținut în Catedrala La Seu; 

Pablo Márquez a interpretat, împreună cu Atsuko Takano, lucrări de J. S. Bach, J. B. Cabanilles,  

D. Buxtehude. După interpretare, instrumentistul a arătat participanților mecanismul și cântatul la orgă. 

A treia zi a Congresului s-a deschis cu conferința plenară ținută de Patricia Kauark-Leite 

(Minas Gerais) dacă „Ar putea Kant să aducă lumină asupra indeterminării ontologice a teoriei 

cuantice?” Vorbitoarea s-a referit la implicațiile mecanicii cuantice asupra epistemologiei contemporane. 

Subsemnata am cerut explicații asupra obiectelor cuantice, știut fiind că știința naturii se bazează la 

Kant pe obiecte fizice; ele sunt reprezentabile. Or, obiectele cuantice nu au o imagine care să fie 

reprezentată. Răspunsul a fost că primele sunt subsumate celor fizice. Didier Hurson (Lyon),  

în conferința „Kant și artele”, a trecut în revistă contribuțiile estetice ale lui Plotin din Eneade II, 

Albertus Magnus, Baumgarten, Schiller, E. Panofski, E. Cassirer în raport cu Critica facultății de 

judecare. V. Waibel a comentat ideea jocului liber, lipsit de reflecție. Pedro Jesús Truel (València) a 

conferențiat despre „Teoria afectelor a lui Kant și diferența dintre inteligența naturală și artificială”. 

Au fost analizate afectele, ca moduri de gândire; relația dintre emoție, afect, sentiment; afectele ca 

instanță mediatoare; conceptul de suflet (Gemüth), drept cheie sistematică; inteligență naturală-
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inteligență artificială. V. Waibel a analizat distincțiile dintre afecte și pasiuni (Affekte, Leidenschaften, 

Passionen). Álvaro Rodriguez (Shefield), în comunicarea „Dincolo de Newton al biologiei: unificarea 

științei naturii de către Kant”, a evidențiat neconsiderarea expresă a biologiei ca știință a naturii. 

Subsemnata a discutat elemente ale biologiei prezente în Metafizica naturii. J. Grewe a discutat 

distincția constitutiv-regulativ, unde primul are în vedere cauzalitatea, iar al doilea universalitatea. 

Rodica Croitoru (București), în conferința „Dumnezeu în Principia mathematica și în Opus postumum”,  

a evidențiat trecerea de la deismul asupra lui Dumnezeu, congruent cu filosofia transcendentală,  

la teismul Dumnezeului „viu” în Opus postumum, sub influența lui Newton. Alejandro Lis del Cerro 

s-a interesat asupra existenței problematicii morale în filosofia naturii a lui Newton. J. Grewe a pus 

problema argumentului ontologic. În conferința ținută online, Günter Zöller (München/New York) a 

abordat distincțiile conceptuale: „«Artificier» sau «legiferator» al rațiunii. Refacerea de către Kant a 

distincției juridico-politice între philodoxos și philosophos”. El a analizat Republica, Cartea V. 

Subsemnata a comentat distincția kantiană „concept scolastic” – „concept cosmic”. Conferențiarul a 

replicat că răspunsul lui Kant se prelungește din prima Critică în a doua. G. Goria a vorbit despre 

funcția contextualizată a conceptului cosmic; el se regăsește și în binele suveran. Partea științifică a 

zilei s-a încheiat cu o parte artistică, intitulată „Pictura în timpul lui Kant”. A fost organizată o vizită 

ghidată la Muzeul de Arte Frumoase din Valencia. 

A patra zi a Congresului s-a deschis cu conferința plenară a Violetei Waibel (Viena), 

„Conceptul de cauzalitate și cauzalitatea conceptului”, unde cauzalitatea conceptului exprimă un act 

al libertății. Lectura autoarei s-a bazat pe idei ale Criticii facultății de judecare, aplicate artei 

moderne. Paula Ordenes a menționat că aprecierea frumosului este non-categorială; răspunsul a fost 

că el exprimă un moment rațional, pe baza unei structuri. Steffi Schadow a invocat, în acest sens, 

jocul rațional. Christoph Horn (Bonn) a pus problema dacă „Judecata estetică joacă un rol 

fundamental în filosofia târzie a lui Kant?”; din subtext s-a dedus că un oarecare rol joacă, mai ales 

prin variantele noi ale judecării (față de cele expuse în Critica rațiunii pure); influența lui asupra lui 

Heidegger și Wieland. S-au pus întrebări asupra conceptului empiric de specie, ca și asupra noului 

fundament al facultății de judecare (W. Wieland). Luc Langlois (Quebec), în „Kant și eficiența 

istorică religiei pure”, a susținut o idee contrară idealismului transcendental, încercând să găsească 

elemente de puritate a religiei de-a lungul istoriei. Subsemnata i-am menționat atenționarea făcută în 

Prefața la ediția a doua a Religiei, în care Kant îi răspunde doctorului Störr din Tübingen, că o religie 

a purității (provenită din principii a priori) este imposibilă, datorită istoricului religiei creștine, pe 

modelul căreia a fost concepută lucrarea. Ea poate fi exprimată rațional, dar nu prin rațiunea pură. 

Autorul a replicat că nimeni nu l-a văzut, în realitate, pe Iisus Christos, luând religia creștină, pe 

modelul căreia a lucrat Kant, drept o ficțiune. Andrew Parrish (Maynooth, Irlanda), în „Kant despre 

frumusețea prozei”, a subliniat că, în Critica facultății de judecare, diviziunea artelor poartă numai 

asupra poeziei și oratoriei, iar proza este invizibilă; ea trebuie subsumată celor două expuse expres. În 

concluzie, a afirmat el, proza nu este o artă, ci este forma tuturor artelor. Subsemnata a pus întrebarea 

dacă excluderea prozei se datorește faptului că poezia face dovada unui talent mai important sau a 

geniului? Răspunsul a fost acela că în proză există o multiplicitate de judecăți, în timp ce în poezie 

judecata este unică. Alte întrebări s-au referit la influența esteticii kantiene asupra lui Adorno și a 

esteticii marxiste. Giulio Goria (Salerno) s-a referit la „Epigeneză și formă. Notă asupra § 27 al 

Criticii rațiunii pure”, făcând apel la aprecierea Catherinei Malabou, care l-a pus pe Kant în relație  

cu Heidegger. Subsemnata am întrebat dacă C.M. a preluat și deplasarea interesului lui Kant de la 

spațiu către timp în interpretarea lui Heidegger. Răspunsul a fost afirmativ, întru o mutabilitate a 

transcendentalității. Giovanni Sarto (Campinas) s-a referit la „Fixismul logic al lui Kant: către 

(im)posibilitatea dispariției”, în care a tratat transformarea continuă a speciilor. M. Hulshof a vorbit 

despre conceptele de generare-degenerare. P. Kauark-Leite a observat că o ierarhie a ființelor umane 

lipsește la Kant. Subsemnata a completat că în Opus postumum există 4 tipuri de ființe; în afară de 

extremele, date de ființa rațională finită și ființa rațională infinită, există, după Kant, ființe lipsite de 

dorințe, care le pun în imposibilitatea de a își formula scopuri, și ființe lipsite de voință, datorită 

căreia ele nu pot duce la îndeplinire scopurile. Programul cultural al zilei s-a desfășurat în aula 

universității, cu o serată filosofic-muzicală, intitulată „Lumile lui Kant”. Au fost citite pasaje din 
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opere ale lui Kant (în original și în traduceri), de către o serie de participanți, intercalate cu momente 

muzicale, interpretate la pian de Antonio Galera. 

Din ultima zi a Congresului Kant de la Valencia am selectat următoarele conferințe: Stephan 

Zimmermann (Bonn/Halle), „Distincția făcută de Kant între datoriile juridice și datoriile morale în 

vederea «Tabelului categoriilor libertății»”. El a oferit 8 criterii de distingere a datoriilor interne de 

externe, respectiv întru perfecțiunea morală și imperfecțiunea juridică. Subsemnata s-a referit la testul 

transcendentalității la care este supusă disciplina dreptului; condiția spre a fi integrat în sistem este 

asocierea lui cu morala, test din care a rezultat Metafizica moravurilor. Ch. Horn s-a referit la 

distincția perfect-imperfect în Întemeierea metafizicii moravurilor. În Metafizica Vigilantius există 

distincții ale datoriilor, care nu se regăsesc în Metafizica moravurilor. Eric Lam (Bonn), în 

comunicarea „Ideea de geniu a lui Kant și învățarea filosofării”, a susținut că originalitatea geniului se 

poate manifesta numai în artă, nu în filosofie sau în știință; de aceea genialitatea nu se învață,  

dar filosofarea se învață. În sens scolastic ea duce la perfecțiunea logică; adevăratul filosof este cel 

care se manifestă în domeniul practicului, philodoxos. Ch. Horn s-a referit la infinitatea procesului de 

învățare (romantismul). Subsemnata s-a referit la relația filosofului bun cu conceptul scolastic, pentru 

că filosofia este cumulativă și, deci, trebuie să preia și conceptele etapelor anterioare. Calvin Kiesel 

(Viena) a vorbit despre „Interrelația dintre libertate și educație în pedagogia kantiană”. Vorbitorul a 

pus educația în relație cu umanitatea, iar prin ea cu libertatea și autonomia. P. J. Teruel s-a referit la o 

societate pluralistă, E. Lam la autonomie, iar subsemnata la rolul exemplului în era digitală. V. Waibel 

a atras atenția că Pedagogia a fost editată de Rinck, nu de Kant. Vasco S. de Carvalho (Lisabona), în 

comunicarea „Plictiseala și antidotul ei: o analiză a conceptului Langeweile și locul ei în antropologia 

kantiană”, a susținut că plictiseala este un rău datorat civilizației, pentru că existența este sursa răului. 

Pe marginea ei s-a discutat despre Kierkegaard și Heidegger, care au întrebuințat acest concept. 

Subsemnata și C. Kiesel au intervenit cu precizări asupra sensului acestui concept și derivatele sale în 

alte limbi (inclusiv română). Ana Andaluz (Salamanca) a conferențiat asupra „Naturii și libertății. 

Judecata de reflecție în armonia cunoașterii”. Științele și artele sunt considerate din perspectiva 

judecății de reflecție, întru o identificare a locului culturii în cea de-a treia Critică. Programul de la 

Universitatea Valencia din prezent s-a încheiat, fiind continuat la sediul istoric al Universității,  

La Nau (Nostra Antiga Universitat). Participanților li s-a oferit o vizită ghidată a acestui edificiu, palat 

al Ducilor de Calabria. În acest cadru a avut loc ultima conferință plenară, susținută de Adela Cortina 

Orta (Valencia) „Dacă sistemele inteligente pot fi persoane? O perspectivă kantiană. Au fost abordate 

aspecte ale parteneriatelor humanoizi-roboți, precum și alte provocări ale digitalizării cultural-sociale. 

Seara s-a încheiat cu un cocktail și cu promisiunea organizatorului de a continua și cu alte 

evenimente, precum SEKLF în anul 2027 și Congresul mondial Kant în anul 2029. 

 

 

Rodica Croitoru 




